出游潮引发消费潮

琼

海迎

来『开门

这个假期,琼海旅游市场迎来强劲复苏。数据显示,今年的春节假期,全市接待游客数100.29万人次,同比增长87.8%,实现旅游收入8.39亿元,同比增长76.9%。

为营造喜庆祥和的节日氛围,实现一季度"开门红",琼海早谋划、早部署,创新推出2024年"喜迎龙年 畅享琼海"春节季促消费惠民生系列活动(以下简称"系列活动"),不仅成立系列活动工作领导小组,凝聚多部门力量形成合力,同时着力扩大内需空间,激发消费市场活力,打出"旅游+"组合拳,推动春节元宵旅游"黄金周"变"黄金月""黄金季"。

琼

大旅

游

需

空间

激发市场活

力,文旅消

春日文旅兴 经济活

2月25日入夜,琼海万泉河文 化广场锣鼓欢腾,热闹非凡。当晚, "祥龙贺岁·喜乐元宵"文艺晚会热

活动开篇,两只活灵活现的舞龙时而跳跃、时而嬉戏,动作神态惟妙惟肖,为游客们送去元宵佳节的吉祥祝福。鲤鱼灯闹春作为琼海的传统风俗同样也被邀请至晚会现场。灯队不时变换着队形,鲤鱼穿梭闪动、舞步优美轻快,格外红火热闹。

充分挖掘本地

元素,

上新多样文旅产

推动文旅体深度融合,多元体验欢乐多

"琼海有着'十五元宵十六闹'的 风俗。"琼海市旅文局相关负责人介 绍,本次晚会以"欢乐年代秀"为切人 点,展示不同年代的声乐、舞蹈,让各 年龄层群众都可以参与其中。

不只万泉河畔,这个春节元宵假期,琼海市潭门镇也有了更有趣的"打开方式"。

不久前,在潭门镇渔民广场上, 一场名为"南海探奇夜"的演出活动 热闹上演。上千位市民游客吹着海 风欣赏演出。独具琼海海洋文化特 色的歌曲、舞蹈等精彩节目引来阵阵 掌声。

"潭门是一座千年渔港,这里的 渔民持续耕海经营至今。"琼海市旅 文局相关负责人表示,琼海通过"南 海探奇夜"等多样活动汇聚蓝色动 能,点亮琼海夜经济。

这个春节元宵期间,琼海天气晴好,进一步提高出游热情。这份暖意不仅体现在气温上,更体现在诚意满满的文旅体验上。

"真热闹!这些民俗节目很有特色,很有趣!"2月23日晚,在琼海市龙江镇,市民在斑斓的花灯前摆出了不同姿势,拍下了不少好照片。当天,琼海市龙江镇镇墟万人空巷,彩灯飘扬,一年一度的元宵花灯文化节如期而至。

龙江元宵灯会始于明末清初,距 今已有几百年历史,日前入选我省非 物质文化遗产代表性项目。

如何让非遗文化更有生命力?与过去的花灯游灯不同,今年,琼海推陈出新,在打造美轮美奂的非遗花灯展的同时,融合非遗、国潮等元素,以沉浸式、场景化、故事化等方式,推出花灯制作、游园会、舞狮闹元宵,为市民游客带来一场别具一格的元宵体验。

"今年龙江元宵花灯文化节参观人数突破历史新高,约有3.5万名市民游客参观游玩。"琼海市龙江镇政府相关负责人介绍,龙江将用好元宵灯会这项非物质文化遗产,常态化打造龙江花灯文化节,形成龙江花灯节庆品牌。

假期前夕,一场冬天里的"村 BA"在琼海精彩上演。来自琼海各 乡镇14支球队热血集结,一较高下。

琼海市旅文局相关负责人介绍, 本次比赛各参赛队伍报名积极,与此 同时,群众观赛条件也得到升级,在 与此同时,琼海的各大景区也充 分挖掘自身特色,积极"上新"旅游产 品,营造火红年味儿。

在琼海大路镇的世界热带水果之窗,该景区创新推出了空中光影钢丝秀杂技、灯光秀甩铁花、瀑布烟花、西游记巡游等精彩表演;在白石岭景区,生肖是龙、兔的游客可免票人园,并推出了"静享山林休闲""寻觅山野趣味""玩转山地运动"三大主题活动;在红色娘子军纪念园,非遗展示、义写春联、海南年俗年夜饭、文艺演出等活动吸引不少游客参观打卡……

作为一个兼具"田园风"和"国际 范"的城市,琼海是如何将"火红"年 味与国际元素深度融合?

这个元宵假期,你可以在琼海收到国际友人的元宵祝福。2月25日晚,几个金发碧眼的姑娘在"祥龙贺岁·喜乐元宵"文艺晚会上带来歌伴舞《闹元宵》,共同庆祝元宵佳节。

这些外国面孔是来自海南软件 职业技术学院的俄罗斯留学生们。 为了这次节目,他们排练了近两个 礼拜。

"琼海的年味儿很浓,我自己参加了不少活动,也给父母发了很多小视频。"来自俄罗斯莫斯科的留学生丽莎说,"希望以后也能带着父母来海南、来琼海体验'中国年'。"

琼海市工会体育馆及各美丽乡村轮 流开打。

决赛现场,上千名群众将篮球场 围得水泄不通,超10万网友在"乐游 琼海"抖音直播间为家乡球队"云加油"。经过激烈角逐,嘉积镇一队夺 得冠军。嘉积镇一队不少队员纷纷 表示,"运动过节的方式很健康,能为 镇里争得荣誉也很开心。"

"这个假期的'村BA',现在就是我们的过年新民俗。"在广东工作的足球爱好者方立静在返乡期间特地到现场观看决赛,他说,"'村BA'运动了身体、交流了球技,这样的活动要经常举办。"

除了组织比赛,本次赛事主办方还联动区域旅游、文化、美食、特色产业等资源,推介乡村美景好物。琼海市旅文局相关负责人介绍,这次赛事配套组织了乡村振兴市集等多种活动内容,琼海多地的特色农产品逐一亮相,让市民游客在观看比赛之余,逛市集、品美食、看表演,充分感受篮球运动的"烟火气",带动"体育+旅游""体育+农特产品产销"融合发展。

这个春节元宵假期,琼海积极推动文旅体融合发展,精心准备特色新春文化活动,提升文旅产品"含龙量",用浓郁文化味助推文旅出圈。截至目前,已组织举办第六届博鳌国际艺术节、2024年琼海市第二届"村晚"暨"乡音乡情·共筑和美莫村"文艺晚会等56场系列文旅体



2月25日,来自俄罗斯的留学生在"祥龙贺岁·喜乐元宵"文艺晚会上体验中国文化。



琼海市的姑娘们穿着汉服在龙江花灯文化节花灯 巡游队伍中走秀。



热门餐厅大排长龙,商超影院 人头攒动,返乡人流挤满乡镇集 市,消费券助燃烟火气……这个假 期,琼海市民纷纷走出家门,以各 种方式解锁年味。

"抢到了满 100 减 40 的餐饮 券。"近日,"95 后"返乡大学生胡 小梦约上同学前往琼海环球春天 广场聚餐。该商业综合体内,各 类餐厅内座无虚席,门口还有不 少市民游客排队等待就餐。数据 显示,近段时间以来,琼海堂食套 餐订单量较去年同期明显增加, 家庭聚餐、好友聚会成为堂食消 费主力军。

消费券带火"舌尖上的消费"。这个春节元宵假期,琼海多批次发放"喜迎龙年 畅享琼海"新春消费券,涵盖了旅游、商品、美食等类别,为火热的春节消费市场再添一把火。数据显示,截至2月16日,已发放旅游消费券112.79万元,带动消费达1770.5万元;已发放商品消费券30.09万元,带动消费达231.8万元;已发放美食消费券25.16万元,带动消费达338.94万元。

放眼琼海各大商圈商场和乡镇集市,丰富的节庆活动接连不断,传统年味与潮酷业态结合,为龙年增添了别样新意。

对于许多琼海市民来说,儿时记忆中的年味是从一场赶集开始的。这段时间,琼海再现"赶集"潮。据介绍,"龙年去赶集"新春集市活动在12个乡镇、3个4A级旅游景点和世界热带水果之窗火热举办。这些集市既有特色美食,也有潮玩潮品,还有民俗活动……烟火集市中氤氲着"文化味",让广大市民游客在传统与创意的融合中,体验不一样的琼海年味。

在琼海市石壁镇"喜迎龙年畅享石壁"特色春节季促消费惠民生特色集市现场,人头攒动,美食飘香。烤肉串、五色饭、意粿等特色美食数不胜数。"刚刚走进集市,就被眼前集市的热闹景象所吸引了,走近一看全是儿时的美味。"琼海市民李勇说,每一道食物里都有一份童年的快乐,让人很有感触。

"逛一场集市,领略一下本土的文化特色,感受一下本地的风土人情,回味一下故乡的味道。"琼海市旅文局相关负责人表示,集市从年节年俗、生态旅游、文化创意等角度切入,发挥"文化搭台,经济唱戏"的功能。数据显示,今年假期,琼海吸引百万人次赶集,累计销售约3000万元。

人们对美好生活的追求是旅游消费市场蓬勃发展的基础。琼海市旅文局相关负责人表示,未来,琼海将围绕"红、绿、蓝"三色资源不断丰富高质量旅游产品供给体系,让过年过节"火出圈"的现实衍生为更常态的资源,进一步打响琼海旅游品牌。 (撰文/陈小木)

